

Deutsch Gábor,  
Giora Sharon, Magén  
István, Schnapp Lea,  
Spánn Gábor írásai

*Ne tégy hozzá,  
ne végy el*  
(Röe)

Sokan tudják, hogy 613 parancsolat van a Tórában, amelyek egy része a Szentély meglétéhez kötődik. Ha nincs Szentély, nem érvényes a parancsolat. Ebben a hetizakaszban – amit egyébként **augusztus 7-én** olvasunk fel – van egy mondat, akár nevezhetjük parancsolatnak is: **Ét kol hádávár áser ánochi möcáve etchem oto tismöru láasztot lo toszéf áláv völo tigrá mimenu** – mindazt, amit parancsolok, tartások meg, ne tegyetek hozzá és ne vegyetek el belőle! A mondat első fele semmi különös újat nem közöl, a másik fele viszont elgondolkodtató. Mire gondolhat az ember?

Azt a tényt gyakran látjuk, tapasztaljuk, hogy „elvesznek” a parancsolatokból. Manapság már – sajnos – az is díjazandó, ha az egyszerű, „mezei” zsidó ember egyáltalán foglalkozik vele, illetve betartja az Örökkévaló parancsait. De mi az, hogy „ne tegyél hozzá”?

Alighanem itt egy kevésbé ismert kifejezéssel kell megismerkednünk, amit úgy hívnak, hogy **minchág stusz**. Hiábavaló szokás – fordíthatjuk le a kifejezést, amikor valaki hozzátévesz Isten parancsához.

Tfilint reggel rakunk. Meghatározott az időpont, hány órától hányig lehet. Ha valaki ezen kívül este is rak (persze nem tisá böávkor), mert arra gondol, hogy ő még fontosabbnak tartja a tfilint, mint mások – ez a minchág stusz.

De idetartoznak olyan vallási köntösbe öltöztetett szokások is, személyesen is tanúja voltam, amikor valaki elhatározza (megfogadja?), hogy a hét egy napján böjtöl, így emlékezve azokra, akik éhen haltak...

Hogy mikor, miért kell böjtölni, ezt parancsolatok szabályozzák. Ne böjtöljön többet az illető! Hogy mikor, milyen imát kell elmondani, ezt imakönyveinkben találjuk meg. Ne mondjon többet az illető! Tagadhatatlan, hogy valakinek külön oka lehet rá, hogy Istenhez szóljon a megszokott kereteken kívül is. Erre szolgálhatnak a zsoltaók. Ezeket bármikor, bárhol, közülük bármennyit elmondhatunk, ezzel „nem teszünk hozzá” a parancsolatokhoz.

Szó esik még ezen a sábbáton hamis prófétákról, álomlátókról. Ezek le akarnak beszélni bennünket Istenbe vetett hitünkről, és azt mondják: **nélchá ácháré elohim áchérim... vönáávdém** – menjünk más istenek után, és szolgáljuk azokat. **Lo tismá**, ne hallgass rájuk!

Tanulság? Állandóan kísértenek a kísértések. Ha bibliamagyarázó lennék, azt mondanám, hogy nincsenek ugyan más istenek, de vannak, akikkel „elszalad a ló”, és istennek képzelik magukat. Ezekre ne hallgass! (Ha megteheded...)

Ráv

## Szécsény

A temetőben a holokauszt áldozataira, a városból elhurcolt és meggyilkolt 301 zsidó mártírra emlékezők között ott volt a településről elszármazott **Ács Irén** fotóművész,



## Jászberény

aki a gyászünnepek szervezésében is részt vett, s a haláltábor tizenöt évesen túlélt **Blumberger Katalin** is. A megjelenteket **Tóth Klára**, a salgótarjáni hitközség elnöke köszöntötte. A mártír-istentiszteletet **Davidovics László** rabbijelölt tartotta, közreműködött **Klavinszkij Anatolij** kántor. **Davidovics László** beszédében felidézte a becstelen, gonosz kor helyi történéseit, s szólt az emlékezés fontosságáról, valamint arról, hogy saját vallását, meggyőződését minden ember szabadon, félelem nélkül vállalhassa. **Serfőzőné dr. Fábíán Erzsébet**, Szécsény polgármestere a többi között hangzott: „*Én most is, mint 2002 óta minden évben, szót kérek és kapok az emlékezés szervezőitől, hiszen van idő, amikor várják is, kell is, hogy megszólaljon a városért felelős vezető. Én megszólalok, és azt állítom, hogy a mementó csak akkor ér valamit, ha megelőzte azt a szembenézés, a döbbenet, a megbocsátás és a megnyugvás. Kérem, vegyük észre, hogy Magyarországon ez még mindig várat magára. Mivel kell szembenézni? Azzal, hogy zsidó honfitársainkat gyakorlatilag nem a gonosz német csapatok hajtották el Auschwitzba, hanem buzó magyar csendőrök szedték össze őket, nagyon hamar, embertelen és könyörtelen módon... Bocsnatérést csak a szembenézés döbbenetével lehet megtenni, mert annak őszintének kell lenni.*” A megemlékezés a kádís elmondásával ért véget.

(bte)

## Nagykátá

**Róna Tamás**, a Duna–Tisza Közi Zsidó Hitközségek vezető rabbija a Nagykátáról és környékéről elhurcolt és megölt személyek hozzátartozóinak részvételével tartotta mártír-megemlékezését. Sajnos minden évben kisebb a túlélők és hozzátartozók száma. A temetőben szinte elsők között, 1950-ben állították fel a túlélő hozzátartozók saját anyagi hozzájárulással azt az obeliszket, amelyen az elhurcoltak neve ma már nagyon megkopott állapotban olvasható. Az önkormányzatot a megemlékezésen **Mészáros Szilveszter** aljegyző képviselte. Az ünnepélyességet emelte **Bernáth László**

túlélő visszaemlékezése és **Basa László** helytörténettel foglalkozó tanár tanítása, **Barát Endre** nagykátai születésű író – **Breuer Soma** rabbi fia – szavainak idézése. A résztvevők a kegyelet jeléül elhelyezték

az emlékezés köveit az obeliszek talpatán.

## Pécs

A zsinagógában a gyászistentisztelet kezdetekor az áldozatok emlékére 6 gyertyát gyújtottak meg, majd a közös imádság után **Schönberger András** főrabbi beszédében felidézte a szomorú eseményeket, és felhívta a figyelmet azok mai tanulságaira. Ezt követően a gyászolók a hitközség **Fürdő utcai székházának** kertjében rótták le kegyeletüket a mártírhalált halt gyermekek emlékművénel. A temetőben lévő emlékműnél **Goldmann Tamás** hitközségi elnök és **Baradnay Balázs** püspöki helynök beszéde után koszorúzásokra került sor. A gyászünnepek kiemelkedő eseménye volt, amikor a főpályaudvaron a város lakosságának és állami, társadalmi vezetőinek nagyszámú részvétele mellett, a Pécs Emlékezet Alapítvány szervezte társadalmi összefogás eredményeként felavatták a Zsidó Mártírok Emlékművét, melyet **Schweitzer József** ny. országos főrabbi és **Várszegi Asztrik** pannonhalmi főpát leplezte le. A megemlékezések az egykori gettó falán elhelyezett emléktábla megkoszorúzásával értek véget.



Tapolca

tabla megkoszorúzásával értek véget.

Mitzki Ervin

## Jászberény

Ismét eljött július első vasárnapja. A temető takaros rendben várta most is az emléknapi résztvevőit. Többen rokonai nyughelyét keresték, friss virágot tettek a sírra, mások a nagy névtábla vázáiba. Trabantjával érkezett **Pestről** a 93 éves **Takács Lajos** is. A hölgyek csendesen beszélgetnek, mások a holokauszt áldozatainak nagy emléktábláin szereplő neveket olvassák. Feltűnik **Davidovics László** rabbijelölt **Pestről**, aki már sok éve vezeti az emlékezést, a szertartást. **Zajákné Korda Júlia**, a jászberényi emléknapi szervezője révén megismerkedek a szolnoki zsidó hitközség elnökével, **Berman Dávid** is.

A jászberényi gettóból 1944 júliusának első vasárnapján vittek el több mint 600 embert. Marhavagonokba zárva indították őket utolsó útjukra, Auschwitzba. Közülük tucatnyi jött vissza talán.

**Davidovics László** a zsolttár elnéklése után az emlékezés fontosságáról szólt. Magyarországon a legkisebb faluban is éltek zsidók, a legtöbb helyen kereskedőként dolgoztak. A társadalom tisztességes tagjai voltak, ahogy Jászberényben is. Ami a



Csepel

haláltáborokban történt, azt mindenkinek ismernie kell, hogy ne történhessen még egyszer ilyen tragédia. Az embergyűlölet kiviszi az embert

a világból, mondta a rabbijelölt. Az Isten azonban látja ezeket a rossz cselekedeteket, s egyszer meg kell azokért lakolni. Voltak olyanok is a szörnyű tragédia közepette, akik igyekeztek segíteni. Nekik máig köszönettel tartozik a zsidóság.

A szertartás végén békeességgel imádkoztak az emléknapi résztvevői mártírjaikért, s az Örökkévalót kérték, hogy az emléküik mindig áldott lehessen, s ilyen tragédia sose történjen meg sehol a világon.

Az egykor a zsidó templomban elhelyezett s 1969 óta a temetőben lévő emléktáblához virágok kerültek, s a hagyományos kövek is, jelezve az emlékezést. A rabbijelölt elmondta a kádíst. Az ismerősök még beszélgettek, szóba került, ki kiről tud valami információt, mi történt az elmúlt évben. Aztán újra csend borult a zsidótemetőre.

## Pásztó

A korábbi évek hagyományainak megfelelően délelőtt koszorút helyeztek el az elődök által száz évig használt volt zsinagóga falán lévő emléktáblára. Ezt követően a résztvevők megkoszorúzták a városi emlékművet, majd a temetőbe vonultak, ahol az ünnepségen megjelent **Sisák Imre** polgármester, a salgótarjáni hitközséget pedig **Keszler Árpád** elnökhelyettes képviselte. A

mártírok emlékművénel **Neumann Péter** köszöntötte a jelenlévőket. A szervezőmunkát ő vette át **Neumann Lajostól**, aki idős kora miatt ezt már nem tudja vállalni. A beszédet **Radnóti Zoltán** rabbi mondta, közreműködött **Jakal Zoltán** kántor. A megemlékezés koszorúzással, illetve az emlékkavicsok elhelyezésével ért véget.

## Tapolca

Az egykori gettó területén lévő emlékhelyeknél közel százan gyülekeztek, hogy fejet hajtsanak a 66 évvel ezelőtt történt szörnyűségek áldozatai előtt. Tapolcáról közel 800 főt deportáltak. A háború után 60 – más források szerint 112 – zsidó honfitársunk tért vissza.

Emlékbeszédet **Kerecsényi Zoltán**, a MEASZ Veszprém megyei elnöke mondott, aki **Rabbi Náchmán**nak, a chászid nagymesternek mondatát idézte: „Semmi sem annyira egész, mint az összetört, de végül meggyógyított szív.” Kerecsényi szerint a holokauszt szétzúzta a szíveket, s a jelenlegi társadalmi feladata lenne az

(Folytatás az 2. oldalon)















